



# 从“互联网+”到“人工智能+” 中国大市场向“新”而行

两会新华鲜报



中国大市场蕴含着产业的演进，催生出强大的向“新”力。

从2015年、2019年政府工作报告先后提出“互联网+”“智能+”，再到今年首次写入政府工作报告的“人工智能+”，这是中国面对新一轮科技革命和产业变革，不断释放创新动能的新信号。

翻开政府工作报告，一组数据显示我国创新引擎的澎湃动力：新能源汽车产销量占全球比重超过60%；技术合同成交额增长28.6%；“新三样”出口增长近30%……

中国市场是一个海洋，拥有世界上最大的消费市场，这是中国经济增长的底气和潜力。在多重风险与挑战中稳健前行，发展引领和动力的重要性不言而喻。

大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。今年政府工作报告中，新兴产业、新能源体系、新型基础设施、新型消费……无处不在的“新”，彰显中国正在为经济持续健康发展注入新动能。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。习近平总书记在

参加江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。

“科技创新就是现代化的‘发动机’。”全国人大代表、中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰表示。

夯实动能之基，让传统产业老树发新枝——

政府工作报告提出，深化大数据、人工智能等研发应用，开展“人工智能+”行动，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

“这次报告提出‘人工智能+’，意味着我国将加快形成新质生产力，鼓励各行各业更加注重人工智能的多场景应用。”全国政协委员、奇安信集团董事长齐向东说，人工智能浪潮到来，多领域开拓有着巨大的增长空间，要将算力和大模型落地，让技术进步更好地惠及百姓。

中国拥有完备产业链，是全球工业门类最齐全的国家之一，但传统产业体量大，在制造业中占比超过80%。

全国人大代表、首钢集团董事长赵民革说，发展新质生产力，将为企业转型带来新机遇。“我们将统筹推进传统产业升级，依靠创新实现动能转换，夯实发展新动能之基。”

引领动能之变，让新兴产业和未来产业以“新”出彩——

政府工作报告提出积极培育新兴产业和未来产业。代表委员认为，推动战略性新兴产业蓬勃发展，加快未来产业有序布局，将成为培育新质生产力的主阵地。

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向。报告提出积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。

全国政协委员、深圳市政协副主席陈倩雯表示，近年来，随着无人机技术日趋成熟和低空空域管制逐步开放，我国庞大的低空经济产业链雏形初现，低空经济有望成为城市新的经济增长极。

目前，我国量子科技发展已步入快车道，尤其是在量子计算等领域已进入世界第一方阵。全国政协委员、中国科学院院士潘建伟表示，把某些比较成熟的量子信息技术先行先试，形成未来产业的推动力，我们不能等。

拉动消费新动能，推动产业创新提质——

市场，一头连着生产，一头连着消费。报告提出着力扩大国内需求，推动经济实现良性循环。全国政协委员、京东集团技术委

员会主席曹鹏认为，拓展消费新空间，拼的是产品的综合能力，核心是增强创新能力。

一个具有影响力的“中国”消费品牌的产生，背后是拉动中国制造业供给，提高生产能力，带动经济增长。

自动驾驶、VR体验、智能家居……近年来，5G、人工智能以及物联网等为新消费的发展提供技术支撑，打破传统的消费时空界限，创造了智慧化新消费场景，使功能各异的新产品不断落地。

新消费打开新空间。在促进消费方面，报告提出实施数字消费、绿色消费、健康消费促进政策，鼓励和推动消费品以旧换新，提振智能网联新能源汽车、电子产品等大宗消费等，诸多举措落地，让百姓满怀期待。

“‘人工智能+’与你我生活息息相关。”

全国人大代表、小米集团董事长雷军带来的4份建议都与人工智能有关，从智能驾驶、智能制造到人工智能教育，目的就是让新技术可感可及。他表示，下一步将向汽车用户提供更加智能安全舒适的产品体验，增强自主品牌在智能驾驶领域的竞争优势。

瞄准未来，中国大市场向“新”而行。

新华社北京3月7日电



两会新华视点→

今年的政府工作报告强调，加强老年用品和服务供给，大力发展银发经济。如何应对老龄化社会挑战，增进老年人福祉，解决适老化过程中的难点、堵点，成为全国两会代表委员热议的话题。

关乎民生需求  
孕育发展机遇

银发经济，是向老年人提供产品或服务，以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和。

近期，国办发布了《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，这是新时代推动银发经济发展的纲领性文件。意见提出4个方面26项举措，覆盖老年人衣食住行、养老服务、健康管理等众多方面。

发展银发经济，是实现老年群体美好生活向往的现实需要。最新统计数据显示，我国60周岁及以上人口已超2.9亿，老年人口基数大，老龄化速度快，养老需求随之快速增长。随着经济社会发展水平不断提高，老年群体除了衣、食、住、行、用等传统需求，还有艺术、体育、休闲、娱乐等新需求。

山西省太原市市政协副主席李新华委员表示，老年人期待提高生活品质的愿望和需求在不断增强，发展银发经济顺应这一发展趋势，有利于满足人民群众多层次多样化产品和服务需求。

发展银发经济，将为经济社会高质量发展注入新动能。我国银发经济刚刚起步，未来发展潜力巨大。据相关测算，目前，我国银发经济规模在7万亿元左右，到2035年有望达到30万亿元左右。

合肥市市长罗云峰代表表示，银发经济涉及面广、产业链长、业态多元，孕育着发展新机遇。从关键小事入手积极回应老年人关切，提高银发经济供给体系能力和效率，将成为推动经济高质量发展的新支点。

打通适老需求堵点  
提供多样化产品、服务

养老辅具添加一些老年人用不到的“花哨”鸡肋功能，影响产品的正常操作；智能设备操作繁琐让老年人“不敢用”“用不好”；老旧小区没有电梯让老年人“上下为难”，居家环境“磕磕碰碰”；看病就医、出行出行等高频公共服务事项存在“堵点”……

多位代表委员表示，在积极应对人口老龄化过程中，应特别注意解决养老产品、服务“不适老”问题。

计划报告提出，大力发展银发经济，开展品牌化发展、高标准领航、产业集群发展等行动，推进相关产品和服务的标准化试点，组织银发经济产业园区建设。

“养老产品应想老人之所想，才能真正撬动银发经济这一蓝海市场。”江西省妇幼保健院主任医师胡小青代表说，当前老龄产品市场存在供需错配问题，未能很好满足老年消费者对安全简便、高性价比产品的需要，应尽快健全老龄产品质量标准体系，引导生产企业开发更加人性化、品质化、品牌化、实用化的老年用品。

当前，新一代信息技术与康养产品正在加速融合。罗云峰建议，完善人工智能养老产业链，精准捕捉银发经济的需求点，推进移动终端、可穿戴设备、服务机器人等智能设备在居家、社区、机构等养老服务场景应用。

近两年，各地各部门加大资金投入，在各领域进行适老化改造：目前主要移动支付APP已进行适老化升级，全国超过96%的银行网点已推进适老化改造；江西提出，到2025年底，对6万户特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造；一些城市推出买菜专线等“适老公交”。

江西省贵溪市樟坪畲族乡党委书记雷燕琴代表建议，居家环境适老化改造过程中，应结合老人身体状况、居住环境、实际需求、生活习惯制定专业化、个性化方案，让老人们真正享受到改造带来的便利。

“建议将适老化改造纳入城市更新，进一步提升公共服务的适老化水平。”江西省瑞金市委书记尹忠代表表示，相较于大型基础设施建设，适老化改造技术难度不大、成本不高，要将适老化改造落实在行动中，让养老变‘享老’。

值得注意的是，一些制约银发经济发展的现实问题急需解决。当前，我国养老服务人才队伍存在总量不足、专业化水平不高、待遇保障水平较低、流失率较高等问题。江苏省南通市福爱护理院护士长李楠楠代表建议，在养老服务领域创造更多适合年轻人发挥的平台，建立更完善的职业发展体系，不断增加年轻人的职业归属感和荣誉感。

做好养老金融大文章

政府工作报告提出，在全国实施个人养老金制度，积极发展第三支柱养老保险。

在我国养老保险体系中，作为第一支柱的基本养老保险主要是保障退休基本生活需要；第二支柱中的企业年金目前只有部分企业提供；养老保险作为第三支柱的有力支撑，由于参与门槛相对较低、参与方式灵活，被寄予厚望。

国家金融监督管理总局近期表示，加快发展养老金融，持续推进第三支柱养老保险改革，全力支持健康产业、银发经济发

展。

养老保险不仅聚焦老年人，还有年轻人等将老未老人群。“金融机构要根据不同年龄阶段人群的养老财务规划需求，提供多样化养老金融产品。”中国人寿集团董事长白涛委员表示，着眼养老保险、财富管理和健康养老服务，不断丰富个人养老金产品，加快发展专属商业养老保险、养老保险等重点业务，提升长期投资能力，引导更多人通过养老保险进行养老储备。

截至目前，个人养老金产品超过700只，包括储蓄类、基金类、保险类、理财产品等。

支持养老产业更好发展，也是做好养老金融大文章的重要内容。“加强政策引导，促进社会资本有序进入银发经济相关产业。”南方科技大学副校长金李委员建议，积极运用政策性金融工具，适当向社区养老、居家养老等重点领域倾斜；同时加强对智慧养老、医养结合、旅居养老等新兴产业的金融支持，推动养老产业多元化发展。

如何发展银发经济，更好满足多样化养老需求？

# 产业育“新”加“数”蓄能新质生产力

两会圆桌



新华社北京3月7日电 《经济参考报》3月7日刊发文章《两会圆桌·“新质生产力”如何上“新”！产业育“新”加“数”蓄能新质生产力》。文章称，政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府工作任务的首位，并作出“以科技创新推动产业创新”“积极培育新兴产业和未来产业”“开展‘人工智能+’行动”等具体部署。

代表委员们在接受《经济参考报》记者采访时表示，新质生产力本质是先进生产力，要加快掌握关键核心技术，打造生物制造、商业航天、新材料、低空经济等新增长引擎，促进数字技术与实体经济深度融合，不断增强新动能。

“充分發揮创新主导作用，以科技创新推动产业创新”“实施制造业重点产业链高质量发展行动”“促进中小企业专精特新发展”……政府工作报告明确多项具体举措，旨在不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。

在代表委员们看来，新形势、新背景下，我国正加快形成新质生产力，但也要看到当前产业创新能力有待提升，关键核心技术“卡脖子”问题仍然突出，发展新质生产力依然有较大空间。

“充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新”“实施制造业重点产业链高质量发展行动”“促进中小企业专精特新发展”……政府工作报告明确多项具体举措，旨在不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。

“新质生产力是以创新为主导的，是具有高科技、高效率、高质量特征的生产力。”全国政协委员、中国信息通信研究院院长余晓晖认为，要用好新型生产工具，加强基础性、前瞻性技术研究，适度超前部署一批关键核心技术突破项目，加快补齐基础零部件、基础材料、先进工艺等短板。要塑造新型生产关系，强化企业科技创新主体地位，打通从技术创新到产业转化的堵点卡点，提高科技成果转化为产业化水平。

全国政协委员、全国工商联副主席、奇

安信集团董事长齐向东建议，构建科技龙头企业和中小企业协调联动的发展新业态，鼓励专精特新企业“卡位入链”，围绕国家重大战略需求，做好产业协同创新，持续推动产业链供应链优化升级。

## 积极培育新兴产业和未来产业

发展新质生产力，方向是产业升级，战

略性新兴产业、未来产业是主阵地。

眼下，位于安徽省芜湖市的奇瑞智能网联生产基地一期项目一派繁忙。“智能网联汽车是全球汽车产业发展的战略方向和制高点，我们制定了全面的创新计划，每年将投

入200亿元，加快新能源、智能网联汽车发展。”全国人大代表、奇瑞控股集团党委书记、董

事长尹同跃说。

展望2024年，从“巩固壮大智能网联新能源汽车等产业链领先地位”，到“加快前沿新氢能源、新材料、创新药等产业发展，积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎”，再到“制定未来产业发展规划，开辟量子技术、生命科学等新赛道”，政府工作报

告勾勒出战略性新兴产业和未来产业发展的路线图。

“从产业层面看，新质生产力加速升级，是打造经济高质量发展的重要载体。”黄群慧委员建议，下一步要强化高水平自主技术要素供给，前瞻谋划类脑科学、量子信息、基

因技术、未来网络、深海空天开发、氢能与储

能等技术，以人工智能赋能新型工业化，发

展战略性新兴产业，开辟未来产业新赛道。

## 加速推进数字经济创新发展

大力推进现代化产业体系建设，加快发

展新质生产力，离不开深入推进数字经济创

新发展。

政府工作报告提出，要“深化大数据、人

工智能等研发应用，开展‘人工智能+’行

动”“实施制造业数字化转型行动”“大力推

动数据开放和流通使用”。

“随着新一轮科技革命和产业变革的深入发展，数据成为新生产要素、算力成为新基

础能源、人工智能成为新生产工具，以此共同构

成新质生产力的重要驱动因素。”全国政协常

委、中国移动通信集团有限公司党组书记、董

事长杨杰建议，推动“人工智能+”行动，加

快前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突

破，推进AI全方位、深层次融入实体经济，打

造企业为主体、产学研用深度融合的创新联合体，构

建可控可信的安全防护体系，充分发挥人工智

能的巨大潜能。

全国人大代表、中兴通讯股份有限公司高

级副总裁苗伟认为，以“数”谋“新”是企

业推动产业链转型升级的重要抓手，下一步要加

快人工智能等数字技术研发应用，适度超前

建设数字基础设施，充分实现数据要素价

值，助推优化资源配置、提升生产效率，纵深

推进产业数字化转型。

全国人大代表、中兴通讯股份有限公司高

级副总裁苗伟认为，以“数”谋“新”是企

业推动产业链转型升级的重要抓手，下一步要加

快人工智能等数字技术研发应用，适度超前

建设数字基础设施，充分实现数据要素价

值，助推优化资源配置、提升生产效率，纵深

推进产业数字化转型。

“要充分认识到目前阶段直接融资的重

要性。”全国政协经济委员会副主任易纲日

前接受媒体采访时说，当前要把增加社会

资金投资和融资放在重要地位，处理好一

级市场与二级市场的关系，推动保险资金、

养老金、企业年金等长线资金入市，进一步

发展股权投资，畅通PE/VC的融资渠道和

退出渠道等。

畅通直接融资渠道需要进一步健全完善

资本市场基础制度。政府工作报告也指出，要“增强资本市场内在稳定性”。

对此，粤开证券首席经济学家罗志恒表

示，“增强资本市场内在稳定性”意味着既要

保证制度的稳定，也要兼顾价格的稳定。

以资本市场为代表的直接融资体系，本身与先

进制造、科技创新、绿色低碳、数字经济等新

兴产业的发展更契合、更匹配，因此要保证

其融资渠道畅通，形成贷款的良性替代，匹